



Se dva dni in žreb bo odločil kdo izmed naročnikov »Glasa Gorenjske« bo nagrajen. Odločitev bo padla v sredo, 9. marca ob 16. uri v Cufarjevem gledališču na Jesenicah. Žrebanje bo tudi tokrat potekalo v znamenju vselega popoldneva. Za humor bodo poskrbeli Lipe Revše iz Kranja, Oča s Kranja, Frenk in Grega z Jesenic, priljubljene popevke vam bo zaigral jeseniški zabavni sekstet, predstavili pa se bodo tudi mladi talenti. Vse obiskovalce žrebanja in vselega popoldneva pa opozarjamo, da bo zanje pripravljeno še posebno žrebanje, zato bodo morali do konca prireditve shraniti vstopnice. Prav tako jih bodo morali shraniti tudi zvečer, ko bo ob 20. uri ponovitev vselega sporeda. Za popoldansko in večerno prireditve dobite vstopnice pri blagajni Cufarjevega gledališča.

Na sliki: moped, žensko kolo in trije radijski sprejemniki so prve nagrade za tradicionalno žrebanje naročnikov »Glasa Gorenjske«.
Uprava in uredništvo

GLAS GORENJSKE

GLASILO SOCIALISTIČNE ZVEZE DELOVNIH LJUDI ZA GORENJSKO
LETO XIII, ŠT. 29 — CENA 10 DIN
PONEDELJEK, 7. MARCA 1960

Ob praznovanju Dneva žena

8. marec — mednarodni borbeni dan žena praznujejo letos vse napredne sile sveta že petdeseto leto. Jugoslavija je ena izmed tistih držav, v kateri so napredne sile delavskega gibanja sprejele ta praznik za svoj politični praznik, kot praznik najnaprednejših sil, z zavestjo, da je rešitev ženskega vprašanja sestavni del boja za socialno osvoboditev in da morajo v tem boju sodelovati tudi žene same.

Zgodovina bo pisala še poznim rodovom o delu in junaštvu jugoslovanskih žena v narodnoosvobodilnem boju. Z nič manjšo zavestjo kot med vojno, so tudi po osvoboditvi nadaljevale žene s svojim delom pri obnovi domovine in opravljanju težkih socialnih problemov, ki jih je povzročila vojna. Kljub množičnemu udejstvovanju žena pri nadaljnji graditvi našega gospodarstva, pa se pojavljajo problemi, ki ovirajo sodelovanje žena v gospodarskem in družbeno-političnem življenju. Analiza zaposlovanja nove delovne sile sicer kaže, da je tempo naraščanja števila zaposlenih žensk nekoliko hitrejši, kot pa tempo naraščanja zaposlenih moških. Možnosti zaposlovanja žensk pa so omejene, ker za ženske nimajo kvalifikacije, ker za ženske ni dovolj primernih delovnih mest, razen tega pa jo omejujejo tudi družinske dolžnosti, ki jo bolj zaposlujejo kot moškega.

Reševanje omenjenih problemov je bistvenega pomena za spremenjanje položaja žensk v družini, proizvodnji, v družbi in državi. To zahteva odpiranje novih delovnih mest za ženske, zagotavljanje možnosti za strokovno osposabljanje mladih deklet in za usmerjanje le-teh v proizvodnjo, strokovni napredek že zaposlene delovne sile in kvalificiranje tistih, ki iščejo dela. V letu 1960 imamo bolj kot doslej pogoje za uspešen razvoj družine in za vključevanje vse večjega števila žensk v gospodarsko in družbeno življenje.

Stanovniške skupnosti so pomembne družbene oblike za razvijanje skrbi za človeka. V teh skupnostih se lahko ustanovijo razne otroške ustanove, za varstvo, razvedrilo in vzgojo otrok, nadalje šolske kuhinje in obrati družbene prehrane ter servisne službe: pralnice, likalnice, krpalnice, popravilnice, socialne službe in drugo. Te ustanove in uslužnostne dejavnosti stanovniških skupnosti so pomemben element, ki vpliva na življenjski standard ljudi. Močno razbremenje predvsem zaposlene žene.

Aktivno delovanje žensk na zborih volivcev, v organih samoupravljanja, v družbenih organizacijah, predvsem pa v Socialistični Zvezi, skladno s tistimi problemi, ki najbolj prizadevajo zaposleno ženo in mater, bo lahko bistveno pripomoglo k ureditvi teh perečih na videz drobnih, a v resnici važnih zadev našega življenja. Pripomoglo pa bo tudi k povsem pravilnemu pojmovanju vloge žensk v naši socialistični družbi.

M. F.

PRESKRBA

Jeseniška občina bo vložila 30 milijonov dinarjev za preskrbo prebivalstva z mlekom

Ze nekaj let je na Jesenicah eden izmed najvažnejših problemov preskrbe, kakó prebivalcem zagotoviti dovolj mleka. Zaradi bojazni, da jim bo glavni dobavitelj iz Tolmina, kjer gradijo tovarno za mlečni sladkor in druge mlečne izdelke, ukinil dostavo, pa je ta problem postal še bolj pereč. Vsi dosedanji poskusi pa že kažejo, da bo preskrba z mlekom rešena vsaj v letu 1962, saj bo jeseniška občina že letos v ta namen investirala okoli 30 milijonov dinarjev.

Več konkretne politične pomoči hišnim svetom

V četrtek 3. marca zvečer je bilo na Jesenicah posvetovanje predstavnikov stanovniških skupnosti jeseniške občine, ki so se ga udeležili tudi zastopniki upravnih organov ObLO, komunalne banke, SZDL in drugi. Predvsem so ugotovili, da ni koordinacijskega telesa, ki bi urejal delo in organizacijo stanovniških skupnosti. Zato so sklenili, da bodo ta koordinacijski odbor ustanovili.

Hkrati so navzoči predlagali naj bi SZDL organizirala kratek seminar za predsednike, tajnike in blagajnike hišnih svetov. Na seminarju naj bi obravnavali predvsem poslovanje hišnih svetov in odnose do stanovniških skupnosti. Med drugim so tudi ugotovili, da je pri hišnih svetih še precej nejasnosti, zlasti kar zadeva novo finančno poslovanje. Poudarili so, da se stanovniške skupnosti dolžne pomagati hišnim svetom. Predstavniki ObLO so obljubili, da bodo razne nepravilnosti hitro uredili. Obvestili pa so tudi predstavnike stanovniških skupnosti, da je v letošnjem občinskem proračunu predvidenih dva milijona dinarjev za njihove potrebe.

Jeseniška občina doslej v kmetijstvu ni vlagala skoraj nobenih sredstev. Prav zaradi tega sama tudi ni sposobna zagotoviti občanom redno preskrbo z mlekom, kar že nekaj let povzroča precejšen problem. In ker na področju jeseniške občine tudi ni primernih zemljišč, si trenutno Jeseničani sami ne morejo zagotoviti zadostnih količin mleka.

Vsa zadnja leta so Jeseničanom dobavljali mleko iz Tolmina in z Bleda. Tolminci pa so že lani mleko veliko podražili, da ga je morala občina regresirati, za kar so porabili približno 3 milijone dinarjev. Mleko so podražili tudi na Bledu. Ker pa v Tolminu, ki je največji dobavitelj mleka, gradijo tovarno za mlečni sladkor in ostale mlečne izdelke, je nevarnost, da Jeseničani nekega dne ostanejo brez mleka, če si ga ne bodo zagotovili drugje.

Občinski ljudski odbor je zato podvzel za vrsto ukrepov, da Jeseničanom zagotovi tudi v prihodnje zadostne količine mleka. V dogovoru so že s Kmetijskim posestvom Poljče v radovljški občini in s Kmetijskim posestvom Bled. Na zemljiščih obeh posestev je moč vzrediti toliko molznih krav, da bi bila tudi preskrba Jesenic z mlekom zagotovljena. Da pa bo moč to uresničiti, bo morala jeseniška občina v obe posestvi investirati približno 30 milijonov dinarjev. S tem bi že v treh letih problem preskrbe jeseniškega trga z mlekom rešili.

Načrt, kako Jeseničane preskr-

beti z mlekom, je torej pripravljen, vprašanje je še, od kod dobiti sredstva za uresničitev tega plana. Izhod so našli v združevanju sredstev vseh gospodarskih organizacij z območja jeseniške občine, ki so jih le-te namenile za družbeni standard. Brž pa, ko bo imela občina lasten izvor mleka in mlečnih izdelkov, čeprav bo treba za to investirati 30 milijonov dinarjev, se bodo ta sredstva prav gotovo bogato investirala.

B. F.

Gradijo 4 montažne hiše

Uspešno reševanje problema ponesrečenih v Trziču
Strugo Blistrice bodo prestavili - Kaj bo s cesto?

Sredi decembra lani je nastal med Trzičem in Pristavo večji zemeljski plaz, ki je po cenitvah strokovnjakov povzročil več kot 100 milijonov dinarjev škode. Kmalu bo minilo tri mesece od tega dohodka: govornice so se pomirile, plaz je zravnčan, cesta spet za silo urejena, ljudje so dobili nova stanovanja — škoda pa je ostala.

Kako je z akcijo za pomoč ljudem, ki jim je plaz podrhl hiše in ki so se morali v tistih dneh izseliti iz stanovanj, kamorkoli, same proč od nevarnega plazu?

tem smo povprašali na Občinskem odboru SZDL in na Občinskem ljudskem odboru v Trziču. Povedali so nam, da je štab, ki je bil ustanovljen v dneh elementarne nezgode, zbral po vsej Sloveniji za okoli 2,5 milijona didarjev prostovoljnih prispevkov. Od tega so približno milijon di-

narjev že porabili za prehrano (700.000 din), prevoze, zasila stanovanja in za ostale stroške akcije za pomoč ponesrečencem. Ostala sredstva bodo porabili predvsem za pomoč pri gradnji dveh novih hiš — Jontezova in Kurentove (Kurent je imel hišo zgrajeno sicer šele do I. faze, podkleteno, v ta namen je lani vzel 500.000 dinarjev posojila, plaz pa mu je uničil vse; prav tako je plaz porušil Jontezovo hišo, v kateri pa je že dlje stanoval). Tudi delegati na nedavni letošnji občinski konferenci SZDL v Trziču so soglašali s predlogom, da je tema dvema človekoma treba pomagati.

Razen tega je kot pomoč za ponesrečene v Trziču zbral tudi Okrajni sindikalni svet v Kranju okoli 4,5 milijona dinarjev. S tem denarjem bodo zgradili na Ravnan 4 montažne hišice. Temelje zanje že gradijo.

Zaradi posledic plazu so namreč ostale v Trziču brez stanovanja štiri družine, ki pa so jih že vselili v druga stanovanja,

predvidena za ostale prosišce. Stanovanjski problem ponesrečenih je torej rešen, to pa je seveda še postrilo že sicer pereč stanovanjski problem v Trziču. Delno ga bodo zdaj omilili s štirimi montažnimi hišicami, ki jih nameravajo prodati zainteresiranim prosišcem.

Medtem ko se torej problem pomoči ponesrečenim prebivalcem aktivno in uspešno rešuje, pa je bolj problematičen plaz sam. Dela za ureditev terena, za preprečitev nadaljnjih plazov in za regulacijo ter zavarovanje struge Trziške Blistrice občina sama ne bo mogla prevzeti, čeprav je doslej sicer plačevala vse račune. Stroške za ta dela, ki jih je prevzelo gradbeno podjetje »Projekt«, bo verjetno nosila Vodna skupnost. Problem obnove ceste še ni rešen. Strugo Blistrice pa nameravajo prestaviti precej proti desnemu pobočju deline, približno tja, kjer so v kritičnih dneh že kopali novo strugo obrat IV. tovarne Peko bodo preselili!). Zavarovanje sedanje struge bi namreč zahtevalo ogromne napore in stroške — zgraditi bi morali zavarovalni zid, ki bi moral biti visok najmanj 6 metrov, približno tako globoko pa bi moral segati tudi v zemljo — pa je še vprašanje, če bi strugo s tem res dobro zavarovali.

t

Pol milijarde dinarjev za rekonstrukcije

V trziške občini predvidevajo za leto 1960 za okoli pol milijarde dinarjev gospodarskih investicij, ki jih bodo porabili pred-

vsem za nadaljevanje in dokončanje rekonstrukcij v Bombažni predlinici in tkalnici, v Tovarni kos in srpov in v podjetju Peko in Runo. Že zdaj, v začetku leta, je treba napeti vse sile, da bodo ta sredstva porabljena. V Peku predvidevajo, da se bodo v nove prostore vselili že do 1. maja; prav tako bo rekonstrukcija končana letos tudi v podjetju Runo, medtem ko bodo v Tovarni kos in srpov s prvo fazo zaključili letos v drugem polletju; v BPT pa letos rekonstrukcija še ne bo končana.

Vodilo pri rekonstrukcijah industrijskih obratov naj bo predvsem specializacija in modernizacija — to so poudarili na nedavni občinski konferenci SZDL. Predvsem bo potrebno odpraviti ozka grla v industrijski proizvodnji (brusilnice in peči v Tovarni kos in srpov in v Pilarni), začeti s kooperacijo med posameznimi podjetji in ustanovljati skupine uslužnostnih obrtnih podjetij, ki bi za več sorodnih gospodarskih organizacij opravljale uslužnostna dela.

Kongres inženirjev in tehnikov

V sredo 22. marca dopoldne se je v Festivalni dvorani Gospodarskega razstavišča začel V. kongres inženirjev in tehnikov Jugoslavije.

Prvi dan sta na kongresu poročala inž. Vladimir Nenadović ter inž. Miloš Milenković. Prvi je govoril o nalogah inženirjev in tehnikov v nadaljnjem razvijanju komunalnega sistema, drugi pa o delu inženirjev in tehnikov med IV. in V. kongresom.

V četrtek 3. marca je kongres nadaljeval delo na plenarnem zasedanju, nato pa so se delegati razdelili v tri komisije. Največ so razpravljali o uvajanju avtomatizacije in višjih oblikah organizacije proizvodnje.

Poudarili pa so tudi, da je treba znanstveno-raziskovalno delo tesno povezati s prakso.

V petek 4. marca je kongres svoje delo zaključil. Delegati so sprejeli resolucijo, ki vsebuje vse pomembnejše naloge tehnične inteligence za naslednje obdobje. Ob koncu so inženirji in tehniki poslašli tudi pozdravno brzojavko predsedniku republike Titu.

V soboto dopoldne so posamezne skupine inženirjev in tehnikov odšle na ekskurzije v razne slovenske industrijske centre. Tako se je tudi ena izmed teh skupin ogledala kranjsko tovarno Iskro, druga pa Zelezarno Jesenice.

Prpriave na družbeni načrt jeseniške občine

Družbeni standard

Tokrat smo obiskali predsednika jeseniške občine Franca Trevna in mu v zvezi s pripravami družbenega plana za leto 1960 zastavili dve vprašanji.

»V kakšni fazi so pri vas priprave družbenega načrta za leto 1960?«

»V ponedeljek, 7. marca, bomo na skupni seji ljudskega odbora, skupaj s člani in predsedniki svetov, še enkrat prereševali osnutek predloga družbenega plana naše občine za leto 1960. Vsi sveti so sicer že dali svoje predloge, na osnovi katerih smo predlog družbenega plana že izdelali. Vendar pa so sveti s svojimi predlogi prekoračili meje zmogljivosti naših proračunskih sredstev, zato smo morali predlog plana prilagoditi pogojem. Prav zaradi tega se bomo morali v ponedeljek ponovno zbrati in se podrobneje pogovoriti o potrebah in možnostih uresničitve teh potreb. Že v torek pa bo Svet za družbeni plan in finance obravnaval vse pripombe in

skušal predlog družbenega plana vskladiti z njimi. Seveda bo to spet precej zahtevno delo, zato bo Občinski ljudski odbor o predlogu družbenega plana lahko razpravljajal šele na redni seji, ki bo 15. marca, medtem ko bo sprejemal družbeni plan na seji 31. marca.«

»In kaj je v predlogu plana jeseniške občine za leto 1960 najbistvenejše?«

»V ospredju bo vsekakor gradnja objektov družbenega standarda. Razen tega, da bomo morali gradnje stanovanj letos še povečati, se bomo morali nujno lotiti tudi drugih gradenj, kot so n. pr. plosnje za obrat družbene prehrane, kulturni dom, pekarskih sredstev, zato smo morali predlog plana prilagoditi pogojem. Prav zaradi tega se bomo morali v ponedeljek ponovno zbrati in se podrobneje pogovoriti o potrebah in možnostih uresničitve teh potreb. Že v torek pa bo Svet za družbeni plan in finance obravnaval vse pripombe in

B. F.



Z uveljavljanjem v delavskih svetih, upravnih odborih in v organih družbenega upravljanja, delovna žena dobiva — ob enakih pravicah do dela in zaslužka — tudi enake pravice kot upravljalka. Na sliki: delavski svet tovarne »Spik« iz Kranja med zasedanjem

